
Idee in rete - Progettazione partecipata per una 
Comunità Energetica Solidale e Sostenibile: Risultati 

indagine su cittadini, imprese e associazioni

14 Marzo 2024

Comune di Montopoli in Val D’Arno 



98 questionari, di cui 70 sono stati completati
Indagine tramite questionario on line nel periodo gennaio 2024-marzo 2024

Attenzione e conoscenza delle modalità di approvvigionamento energetico 
da parte di cittadini, imprese, associazioni del terzo settore ed enti pubblici



Caratteristiche dei rispondenti 

Cittadini 
77%

Imprese 
10%

Associazioni 
4%

Condominio
1%

En8 pubblici 1% Professionisti 
7%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

18-24

25-34

35-44

45-54

55-65

più di 66

Prefer isco non dirlo Maschio Femmina

Tipologia rispondenti Rispondenti per età e genere



Monitoraggio dei consumi energetici

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ho/abbiamo impianti/sistemi che mi/ci permettono di monitorare i consumi e fare
scelte per ridur li (es. misuratori di  consumo wireless, domotica, ecc)

Ho/abbiamo impianti/sistemi che mi/ci permettono di monitorare i consumi (es.
smart meter

Non ho/abbiamo impianti/sistemi che mi/ci permettono di monitorare i consumi

Enti pubblici Associazioni Imprese Cittadini



Quanto è preoccupato dall'aumento dei costi dell'energia 
elettrica? 

Per niente

Moderatamente

Molto

Moltissimo

23%

33%

44%

12%

38%
44%

6%

22%

34%

43%

1%
Totale rispondenti Imprese 

Cittadini



Produrre energia elettrica da fonti rinnovabili è un modo per:

55%
37%

7% 1%

Molto d'accordo D'accordo Nè in accordo nè in disaccordo In disaccordo

far fronte ai cambiamenti climatici

1% 3%

13%

33%

50%

Molto in disaccordo In disaccordo Nè in accordo nè in disaccordo D'accordo Molto d'accordo

Totale rispondenti 

risparmiare sui consumi

Totale rispondenti 



Condividere energia elettrica da fonti rinnovabili con i propri 
vicini (es. cessione di energia non utilizzata) è un modo per:

3%

11%

43%

43%

In disaccordo Nè in accordo nè in disaccordo D'accordo Molto d'accordo

Totale rispondenti 1% 3%

11%

40%

45%

Molto in disaccordo In disaccordo Nè in accordo nè in disaccordo D'accordo Molto d'accordo

far fronte ai cambiamenti climatici risparmiare sui consumi

Totale rispondenti 



Condividere energia elettrica da fonti rinnovabili con i propri vicini (es. cessione di
energia non utilizzata) è un modo per far fronte ai cambiamenti climatici: per tipologia di
rispondenti

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Cittadini

Imprese

Professionisti

Associazioni

Condominio

Enti pubblici

Molto d'accordo D'accordo Nè in accordo nè in disaccordo In disaccordo



Sono disponibile ad investire in impianti di produzione di
energia da fonti rinnovabili:

Totale rispondenti 

28%

52%

19%

1%

Molto d'accordo D'accordo Nè in accordo nè in disaccordo In disaccordo

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Cittadini

Imprese

Professionisti

Associazioni

Condominio

Enti pubblici

Molto d'accordo D'accordo Nè in accordo nè in disaccordo In disaccordo

Per tipologia di rispondenti 



É disponibile a mettere a disposizione dei vicini o della comunità
l’energia prodotta dagli impianti di produzione di energia da fonti
rinnovabili sui quali ha/avrà investito:

Per tipologia di rispondenti 

71%

6%

23%

Si No Non so

Totale rispondenti 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Cittadini

Imprese

Professionisti

Associazioni

Condominio

Enti pubblici

Si No Non so



Come vorrebbe che agissero gli Enti preposti (es. Comune, Provincia,
Regione, ecc.) rispetto all’investimento o all’acquisto di energia prodotta
all’interno della sua comunità?

Totale rispondenti 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Supporto tecnico

Condivisione di informazioni utili alla realizzazione dell’investimento

Disponibilità di aree/infrastrutture per la realizzazione dell’investimento

Erogazione di contributi/incentivi economici

Facilitazioni amministrative/autorizzative

Molto d'accordo d'accordo né in accordo né in disaccordo in disaccordo



Quanto pensa di conoscere il tema delle Comunità
energe7che?

3%
5%

32%

52%

8%

Moltissimo Molto Abbastanza Poco Per niente

Totale rispondenti 

Scarsa conoscenza del tema



Laboratorio di Management della Sostenibilità (SuM)

Istituto di Management
Scuola Superiore Sant’Anna

Piazza Martiri della Libertà, 24 - 56127 Pisa

Grazie!



A quanto ammonta il costo totale della sua/vostra ultima bolletta (su 
base mensile) per la fornitura elettrica?

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Non so/non ricordo

Compreso tra 31 e 50 euro

Compreso tra 51 e 100 euro

Compreso tra 101 e 200 euro

Compreso tra 201 e 500 euro

Compreso tra 501 e 1000 euro

Compreso tra 1001 e 3000 euro

Superiore a 3000 euro

Istituzione pubblica Associazioni Imprese Cittadini


